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ДОСЛІДЖЕННЯ ТРИВОЖНОСТІ ЯК АДАПТИВНОГО РЕСУРСУ 
ПІДЛІТКІВ В УМОВАХ ВІЙНИ

У статті представлено результати емпіричного дослідження особливостей тривожності 
та психічних станів підлітків в умовах воєнного стану в Україні. Актуальність роботи зумов-
лена тривалим впливом воєнних подій як хронічного стресового чинника, що може негативно 
позначатися на  психоемоційному стані дітей підліткового віку. Метою дослідження було 
виявлення рівнів та особливостей прояву тривожності, а також пов’язаних із нею психічних 
станів у підлітків 12–13 років. У дослідженні взяли участь 40 учнів, які навчаються у ліцеях 
міста Києва, обстеження яких проводилося у 2025 році в умовах воєнного стану. Для реаліза-
ції поставленої мети використано шкалу соціально-ситуативної тривожності Кондаша, яка 
дозволяє діагностувати загальний рівень тривожності та її окремі види (шкільну, самооцінну 
та міжособистісну), а також тест Г. Айзенка «Самооцінка психічних станів», спрямований 
на  оцінювання (визначення рівнів) тривожності, фрустрації, агресивності та  ригідності. 
Застосування двох методик дало змогу комплексно охарактеризувати як ситуаційно зумовлені 
джерела тривожності, так і суб’єктивні емоційні стани підлітків. За результатами дослід-
ження встановлено, що  у  більшості підлітків рівень загальної тривожності та  її  окремих 
видів перебуває в  межах нормативних значень, що  свідчить про відносну емоційну стабіль-
ність і сформовані адаптаційні ресурси навіть за умов тривалої соціальної напруги. Визначено, 
що тривожність має переважно ситуативний характер і не переходить у стійкі дезадапта-
ційні форми. Встановлено середній рівень показників фрустрації, агресивності та ригідності, 
що свідчить про відносну психологічну адаптованість підлітків до умов воєнного часу. Зроблено 
висновки про необхідність систематичного психологічного моніторингу емоційного стану під-
літків та впровадження профілактичних і підтримувальних програм у шкільному середовищі.

Ключові слова: тривожність, психоемоційні стани, соціально-ситуативна тривожність, 
фрустрація, агресивність, ригідність, психологічна адаптація, підлітки, воєнний стан.

Постановка проблеми. Дослідження тривож-
ності дітей та підлітків в умовах війни є гостро затре-
буваною проблемою сьогодення у зв’язку з довго-
тривалою дією стресових чинників, що призводять 
до  погіршення психоемоційного стану людини 
та підвищення ризику розвитку тривожних, депре-
сивних і  травматичних симптомів. Воєнні умови 
формують стан хронічної психоемоційної напруги 
населення, що пов’язано із загрозою життю, пору-
шенням безпеки, вимушеним переміщенням, втра-
тою звичних рутин і невизначеністю майбутнього. 

Українські та зарубіжні дослідження засвідчують, 
що  інтенсивність тривожності дорослих загалом, 
і  підлітків  – зокрема, залежить значною мірою 
від рівня воєнної експозиції та  соціального кон-
тексту проживання  [2; 3; 12–14: 20; 21]. Ключо-
вими викликами безпеки та доступності освітнього 
середовища в  умовах воєнного стану є  зниження 
мотивації та  якості освіти, обмеженість способів 
організації учбово-пізнавальної діяльності, неста-
більність умов навчання, нестабільний психоемо-
ційний стан учнів та вчителів тощо [1]. 

© Кікінежді О. М., Василькевич Я. З., Рик М. С., 2026
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Згідно дослідження в межах Всеукраїнської про-
грами ментального здоров’я «Ти як?», майже кожен 
третій підліток в Україні має ознаки депресії або три-
вожних розладів, а біля 40 % – психологічних травм, 
пов’язаних з війною. У Дитячому фонді Організації 
Об’єднаних Націй ЮНІСЕФ зазначено, що  майже 
кожен другий підліток має проблеми зі сном, а кожен 
п’ятий – нав’язливі думки та спогади [23]. 

У підлітковому віці тривожність набуває особ-
ливої значущості у  зв’язку з  віковою кризою 
розвитку, формуванням ідентичності, нестабіль-
ністю самооцінки та  підвищеною чутливістю 
до  соціального оцінювання. Зокрема, характер-
ними ознаками підлітків є  невпевненість, підви-
щена тривога, емоційна нестабільність, тобто такі 
психоемоційні стани як тривога, страхи, депресії, 
що потребують психотерапевтичного впливу [2; 3; 
7; 8; 9; 10; 15]. Саме тому дослідження особли-
востей проживання війни підлітками та психоло-
гічного супроводу процесу їх адаптації потребує 
всебічного вивчення науковцями та практиками. 

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
У психологічній науці феномен тривожності розгля-
дається як багатовимірне утворення, що може прояв-
лятися у  формі емоційного стану або як  відносно 
стійка особистісна характеристика. Більшість вчених 
вважає стан тривоги невід’ємним складником існу-
вання людини, пов’язаною із провідними потребами 
і мотивами особистості, що в нормі виконує функцію 
регуляції адекватної поведінки в потенційно небез-
печній ситуації. Проте стан тривоги науковці відно-
сять до групи негативних мотиваційно-орієнтовних 
станів, які супроводжуються передчуттям небез-
пеки, емоційним дискомфортом, внутрішніми 
суперечностями в  образі «Я», особистісними дис-
гармоніями  [4;  6; 10; 12; 17]. Учені наголошують, 
що феномен тривожності слід розглядати диференці-
йовано, із врахуванням його динаміки та перехідного 
стану, як  наслідок соціального спілкування в  усіх 
вікових періодах [7; 8; 9; 11; 13; 20].

Тривожність як психічна властивість характери-
зується яскраво вираженою індивідуальною та віко-
вою специфікою в її змісті, проявах, чинниках і ком-
пенсації. Учені зазначають, що для підліткового віку 
основними ознаками є  нерівномірність та  супер-
ечливість розвитку на міжіндивідному та внутріш-
ньоіндивідному рівнях особистості (С. Максименко, 
Т. Титаренко, С. Кузікова, К. Журба, І. Омельченко, 
О.  Столярчук, Л.  Шістко, О.  Шумейко). Згідно 
досліджень, саме в  підлітковому віці формується 
тривожність як  стійка особистісна риса у  поєд-
нанні з  особливостями Я-концепції, ставленням 
підлітка до  себе тощо. Дослідники Л.  Матохнюк 

та  О.  Шпортун  [7] виявили, що  підлітки пережи-
вають тривожність різного рівня інтенсивності 
у різних колективах однолітків, зокрема, у більшості 
учнів особистісна тривожність переважає над реак-
тивною. Також ними встановлено характерне для 
підліткового віку маскування тривожності під пове-
дінкові прояви інших проблем, як-от: агресивність, 
залежність, лінощі, соматичні реакції тощо. 

Сучасні дослідження демонструють неодно-
рідність психоемоційних реакцій українських під-
літків на  умови війни. У  низці робіт зафіксовано 
підвищені рівні тривожності та дистресу, особливо 
серед підлітків із досвідом безпосередньої загрози 
або вимушеного переміщення  [2;  3; 8; 9;  11]. 
Як  наголошують учені, наслідком підвищеної 
особистісної тривожності є невпевненість та кон-
фліктність у  спілкуванні з  однолітками та  дорос-
лими, що  пов’язано з  негативним самосприй-
няттям та  соціальним статусом. Високий рівень 
тривожності характеризується пролонгованістю 
та  сильною психоемоційною напругою, виступає 
чинником ризику та  потребує корекції. Зокрема, 
дослідниці Л.  Назарець та  Н.  Руденко  [9] вия-
вили, що для більшості вибірки старшокласників-
переселенців характерним є  помірний рівень 
як  особистісної (60 %), так і  реактивної тривож-
ності (80 %). Ознаками останньої є  занепокоєння, 
помірна напруга, нервозність у конкретній ситуації 
переживання війни. 

Водночас результати досліджень, проведених 
у шкільному середовищі відносно стабільних регіо-
нів, свідчать про збереження нормальних або серед-
ніх рівнів тривожності, що пояснюється дією захис-
них чинників, зокрема збереженням навчальних 
рутин та соціальної підтримки [3; 13; 15; 16; 18; 21].  

Українські дослідники наголошують, що  три-
вожність підлітків у  воєнних умовах часто має 
ситуативно зумовлений характер, проявляю-
чись у  шкільній, міжособистісній та  самооцін-
ній сферах, а  не  у  вигляді стійких патологіч-
них станів (О.  Міненко; Т.  Палько, К.  Травіна; 
О.  Столярчук; О.  Шумейко). Результати дослід-
ження О.  Міненко  [8] показали значне підви-
щення ситуативної тривожності у  більшості 
підлітків порівняно з  невисоким рівнем особис-
тісної тривожності. Для підлітків характерною 
є шкільна тривожність, завищений рівень загаль-
ної та самооцінної тривожності порівняно з менш 
вираженою міжособистісною тривожністю. 
Дослідниця наголошує, що  виявлений надмірно 
спокійний рівень загальної та  міжособистісної 
тривожності у  більшості підлітків може бути 
негативним чинником, який потребує додаткового 
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психологічного дослідження. Подібні резуль-
тати отримані дослідниками Т. Палько і К. Траві-
ною [11]: у 45 % досліджених підлітків виявлено 
високий рівень ситуативної тривожності, тоді 
як клінічно значущі симптоми депресії продемон-
стрували 50 % підлітків.

У контексті нашого дослідження слід розгля-
нути феномен тривожності у взаємозв’язку з фру-
страцією, агресивністю та  ригідністю як  ком-
понента ширшого психоемоційного профілю 
підлітка. Помірний рівень фрустрації пов’язується 
з  обмеженням можливостей реалізації потреб 
у період соціальної нестабільності, тоді як  агре-
сивність у  більшості випадків має ситуативний 
і  контрольований характер. Зокрема, у  дослід-
женні О.  Шумейко  [19] виявлено та  проаналізо-
вано психологічні (дратівливість сором, перепади 
настрою, сум, почуття провини, самозвинува-
чення, страх) та фізичні (біль, втома, безсоння або 
нічні жахи, знервованість, переляк за відсутності 
причин, сильне серцебиття) симптоми підліткової 
тривожності в умовах переживання війни. Розгляд 
тривожності як складника системи психічних ста-
нів, що  відображають адаптаційні можливості 
особистості, дало підстави автору побудувати 
психокорекційну програму для профілактики під-
літкової тривожності з  урахуванням мотивацій-
ного, когнітивного та діяльнісного аспектів [19].

На думку вчених, помірний рівень тривожності 
вважається нормативним і  виконує адаптивну 
функцію, сприяючи мобілізації ресурсів особис-
тості. Водночас за  умов тривалого стресу вона 
може трансформуватися у  дезадаптаційний чин-
ник, що негативно впливає на учбову діяльність, 
міжособистісні взаємини та  психічне здоров’я 
підлітків [6; 10; 11; 13; 15; 18]. 

Отже, дослідниками визначено низку захисних 
чинників, що знижують ризик розвитку підвище-
ної тривожності у підлітків в умовах війни. До них 
належать стабільні щоденні рутини, підтримка 
з  боку сім’ї та  школи, позитивні міжособистісні 
стосунки, а також сформовані навички емоційної 
регуляції та подолання стресу (В. Панок, Т. Тита-
ренко, R. Goto, I. Pinchuk, O. Kolodezhny, W. Tol 
та ін.). Рекомендованим підходом є багаторівнева 
система психосоціальної підтримки, що поєднує 
профілактичні заходи у  закладах освіти з  ціле-
спрямованою допомогою підліткам групи ризику 
та  впровадженням доказових психотерапевтич-
них втручань у разі потреби (Н. Пророк, Д. Рома-
новська, E. Pfeiffer, M. Garbade, R. Beer та ін.).

Постановка завдання. В  умовах воєнного 
стану тривожність підлітків набуває особливої 

значущості як  показник психоемоційного стану 
та  адаптаційних можливостей особистості. Вод-
ночас сучасні дослідження свідчать про нео-
днозначний характер проявів тривожності, яка 
за  певних умов може виконувати не  лише деза-
даптаційну, а  й  адаптивну функцію, сприяючи 
мобілізації психологічних ресурсів особистості. 
Це зумовлює необхідність поглибленого вивчення 
психологічних особливостей тривожності підліт-
ків у контексті війни з урахуванням її ситуаційної 
зумовленості та  взаємозв’язку з  іншими психіч-
ними станами.

У зв’язку з  цим завданнями емпіричного 
дослідження є  визначення рівнів загальної 
та ситуаційно зумовлених форм тривожності під-
літків, дослідження пов’язаних із нею психічних 
станів (фрустрації, агресивності, ригідності), 
виявлення особливостей тривожності як  потен-
ційного адаптивного ресурсу в умовах війни.

Виклад основного матеріалу. В  емпірич-
ному дослідженні взяли участь 40  учнів віком 
12–13 років, які навчаються у ліцеях міста Києва. 
Дослідження проводилося у 2025  році в  умовах 
воєнного стану, який зумовлює хронічну пси-
хоемоційну напругу та  підвищену невизначе-
ність життєвої ситуації дітей. Для досягнення 
поставленої мети використано шкалу соціально-
ситуативної тривожності Кондаша, яка дозво-
ляє діагностувати загальний рівень тривожності 
та її окремі види (шкільну, самооцінну та міжосо-
бистісну), а  також тест Г.  Айзенка «Самооцінка 
психічних станів», спрямований на  визначення 
рівнів тривожності, фрустрації, агресивності 
та ригідності [5]. Застосування двох методик дало 
змогу комплексно охарактеризувати як ситуаційно 
зумовлені джерела тривожності, так і суб’єктивні 
емоційні стани підлітків.

Застосування Шкали соціально-ситуаційної 
тривожності Кондаша є  доцільним у  контексті 
вивчення тривожності в  умовах воєнного стану, 
оскільки вона орієнтована на оцінювання потен-
ційно тривожних ситуацій, а  не  суб’єктивних 
симптомів, що  зменшує вплив особливостей 
інтроспекції дітей підліткового віку.

Аналіз середньогрупових показників, наведе-
них у табл. 1, показав, що середній показник загаль-
ної тривожності підлітків становить 36,9  бала, 
що  відповідає нормальному рівню. Відповідно, 
усі види тривожності, діагностовані за  шкалою 
Кондаша, також перебувають у межах норматив-
них значень: шкільна тривожність має середній 
показник 13,5 бала, самооцінна – 10,65 бала, між-
особистісна  – 12,75  бала. Отримані результати 
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свідчать про відсутність вираженого підвищення 
тривожності в  середньому по  вибірці, що  може 
вказувати на  відносну психологічну адаптова-
ність більшості досліджуваних підлітків до умов 
шкільного середовища.

Результати свідчать, що  всі три досліджувані 
види тривожності також перебувають у  межах 
нормативних значень:

–	 шкільна тривожність (13,5 бала) має нор-
мальний рівень, що  може вказувати на  достат-
ній рівень адаптації учнів до  навчального про-
цесу, вимог учителів та  організації освітнього 
середовища.

–	 самооцінна тривожність (10,65  бала) 
є найнижчою серед досліджуваних видів, що свід-
чить про відносну стабільність образу «Я» та від-
сутність переживань, пов’язаних із невпевненістю 
у власних можливостях.

–	 міжособистісна тривожність (12,75  бала) 
також відповідає нормальному рівню, що може бути 
індикатором збереження значущих соціальних кон-
тактів і підтримувальних взаємин з однолітками.

Розподіл рівнів загальної тривожності 
та  її  окремих видів (табл. 2) дає змогу більш 
детально охарактеризувати структуру соціально-
ситуативної тривожності підлітків. Встановлено, 
що у переважної більшості досліджуваних підліт-
ків (75 %) зафіксовано нормальний рівень загаль-
ної тривожності, тоді як у 10 % він є дещо зави-
щеним, а у 15 % – надто низьким. Такий розподіл 
результатів свідчить про загалом стабільний емо-
ційний стан більшості підлітків, водночас наяв-
ність групи з  підвищеною тривожністю вказує 
на потребу у цілеспрямованій психологічній під-
тримці окремих підлітків.

Аналіз окремих видів тривожності засвідчив, 
що найбільш вираженою є шкільна тривожність, 
для якої нормальний рівень характерний для 85 % 
досліджуваних, та  у 10 % підлітків визначено 
дещо підвищений рівень. Це може бути пов’язано 
з  напруженням навчального процесу в  умовах 
воєнного стану, зокрема дистанційного або змі-
шаного навчання.

Найменш вираженою у  вибірці є  самооцінна 
тривожність: нормальний рівень виявлено 
у 70 % підлітків, надто спокійний – у 25 %, а дещо 
підвищений – лише у 5 % досліджуваних. Отри-
мані дані можуть свідчити про відносно стабільне 
ставлення підлітків до  власного «Я» та  достат-
ній рівень впевненості у  собі, навіть в  умовах 
підвищеної соціальної напруги. Водночас прояв 
підвищеної самооцінної тривожності у  частини 
вибірки вказує на  чутливість окремих підлітків 
до ситуацій оцінювання, порівняння та самопре-
зентації. Надто спокійний рівень може свідчити 
як про емоційну стабільність, так і про можливі 
захисні механізми (емоційне уникання, зниження 
чутливості до оцінювання).

Аналіз показників міжособистісної тривож-
ності засвідчив, що у більшості підлітків (85 %) 
її  рівень перебуває в  межах норми, у 10 % він 
є  дещо завищеним, а  у 5 %  – надто спокійним. 
Такий розподіл показує, що для більшості дослі-
джуваних ситуації міжособистісного спілкування 
не  є  значущим джерелом емоційної напруги. 
Водночас наявність групи підлітків із  підвище-
ною міжособистісною тривожністю може бути 
пов’язана з  чутливістю до  соціальної оцінки, 
страхом неприйняття або негативного реагування 
з боку однолітків і дорослих.

Таблиця 1
Середньогрупові показники тривожності підлітків  

за шкалою соціально-ситуаційної тривожності Кондаша

Загальна тривожність Шкільна тривожність Самооцінна тривожність Міжособистісна 
тривожність

36,9 13,5 10,65 12,75
нормальний рівень нормальний рівень нормальний рівень нормальний рівень

Таблиця 2
Розподіл рівнів тривожності підлітків (у %)  

за шкалою соціально-ситуаційної тривожності Кондаша

Види тривожності
Рівень тривожності

надто спокійний 
рівень нормальний рівень трохи завищений 

рівень
Загальна тривожність 15 75 10
Шкільна тривожність 5 85 10
Самооцінна тривожність 25 70 5
Міжособистісна тривожність 5 85 10
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Узагальнюючи результати дослідження, можна 
констатувати, що  в  більшості підлітків соціально-
ситуативна тривожність перебуває в межах норма-
тивних значень, що свідчить про відносну емоційну 
стабільність і сформовані адаптаційні ресурси навіть 
в умовах воєнного стану. Водночас наявність груп 
дітей із  дещо завищеним рівнем загальної, шкіль-
ної та міжособистісної тривожності вказує на під-
вищену вразливість окремих підлітків до ситуацій 
соціального оцінювання та  навчальної взаємодії. 
Отримані результати підтверджують доцільність 
систематичного психологічного моніторингу рівня 
тривожності школярів та  впровадження профілак-
тичних і  підтримувальних програм, спрямованих 
на зниження емоційної напруги та зміцнення психо-
логічної стійкості дітей.

З метою комплексної оцінки психоемоційного 
стану підлітків було застосовано тест Г. Айзенка 
«Самооцінка психічних станів», що  дозволяє 
визначити рівні тривожності, фрустрації, агресив-
ності та  ригідності як  індикаторів адаптації під-
літків до хронічного стресу.

Аналіз середньогрупових показників (табл.  3) 
показав, що  всі досліджувані психічні стани пере-
бувають у  межах середнього рівня: тривожність  – 
8,5  бала, фрустрація  – 8,05  бала, агресивність  – 
8,3  бала, ригідність  – 10,25  бала. Такі результати 
свідчать про відносну емоційну стабільність підлітків 
та відсутність виражених дезадаптаційних проявів.

Середній рівень тривожності може розгля-
датися як  нормативна реакція на  умови воєнного 
стану, які супроводжуються підвищеною невизначе-
ністю та напруженням. Середній рівень фрустрації 
вказує на помірну чутливість до перешкод у досяг-
ненні цілей, що є віковою нормою для підліткового 
періоду. Агресивність на середньому рівні свідчить 
про контрольовані форми емоційного реагування 
без тенденції до  деструктивної поведінки. Найви-
щий середньогруповий показник виявлено за шка-
лою ригідності, що може відображати певні труд-
нощі в гнучкій перебудові поведінки та емоційних 
реакцій в умовах швидких і непередбачуваних змін, 
характерних для воєнного контексту.

Таблиця 3
Середньогрупові показники самооцінки 

психічних станів підлітків  
за тестом Г. Айзенка

I – 
тривожність

II – 
фрустрація

III – 
агресивність

IV – 
ригідність

8,5 8,05 8,3 10,25
середній 

рівень 
середній 

рівень 
середній 

рівень 
середній 

рівень 

Відсотковий розподіл рівнів психічних ста-
нів  (табл.  4) дозволяє проаналізувати індиві-
дуальні відмінності у вибірці досліджуваних під-
літків. Високий рівень кожного з чотирьох станів 
зафіксовано лише у 5 % підлітків. Для тривож-
ності характерно переважання середнього рівня 
(65 %), тоді як низький рівень мають 30 % учасни-
ків. Це означає, що в більшості підлітків наявна 
помірна емоційна напруга, однак лише в окремих 
випадках вона набуває вираженого характеру 
й може ускладнювати адаптацію.

Таблиця 4
Розподіл рівнів  

психічних станів (у %) підлітків  
за тестом Г. Айзенка

Психічні стани
Рівні психічних станів

низький 
рівень

середній 
рівень

високий 
рівень

Тривожність 30 65 5
Фрустрація 45 50 5
Агресивність 45 50 5
Ригідність 25 70 5

Показники фрустрації та  агресивності 
у  вибірці мають подібний характер розподілу: 
у 50 % підлітків визначено середній рівень, 
у 45 % – низький і лише у 5 % – високий. Це свід-
чить про те, що  більшість досліджуваних здатні 
відносно конструктивно реагувати на перешкоди 
та обмеження, не виявляючи виражених агресив-
них тенденцій. Водночас наявність навіть незна-
чної групи з  високими показниками фрустрації 
та агресивності вказує на потребу індивідуальної 
психологічної уваги до окремих підлітків.

Аналіз показників ригідності засвідчив, що для 
більшості підлітків (70 %) характерний середній 
рівень, низький рівень виявлено у 25 %, а високий – 
у  5 % досліджуваних. Такий розподіл може вка-
зувати на помірну схильність підлітків до стерео-
типізації поведінки і труднощі адаптації до нових 
або стресових умов, зокрема в контексті воєнного 
стану. Зниження психологічної гнучкості є одним 
із ключових викликів для підлітків у ситуації три-
валого стресу, що  доцільно враховувати під час 
розробки профілактичних та корекційних програм.

Отже, отримані результати свідчать, що пере-
важна більшість підлітків демонструє середній 
рівень основних психічних станів, що можна роз-
глядати як прояв відносної психологічної адапта-
ції до  умов воєнного стану. Водночас наявність 
невеликої частки підлітків із  високими показ-
никами тривожності, фрустрації, агресивності 
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та  ригідності вказує на  існування групи психо-
логічного ризику, яка потребує підвищеної уваги 
з боку фахівців.

Висновки. Результати емпіричного дослід-
ження показали, що  у  більшості підлітків рівень 
соціально-ситуативної тривожності та  її  окремих 
видів перебуває в  межах нормативних значень, 
що  свідчить про відносну емоційну стабільність 
і  сформовані адаптаційні ресурси в  умовах воєн-
ного стану. У  частини вибірки виявлено дещо 
завищений рівень шкільної та  міжособистісної 
тривожності, що  вказує на  підвищену чутли-
вість до  навчальних і  соціальних ситуацій. Дані 
тесту Г.  Айзенка доповнюють ці  результати, 

демонструючи переважання середнього рівня три-
вожності, фрустрації, агресивності та  ригідності 
як  суб’єктивних психічних станів. Тривожність 
має переважно ситуативний характер і  не  пере-
ходить у  стійкі дезадаптаційні форми. Водночас 
виявлено окрему групу підлітків із  підвищеними 
показниками психоемоційної напруги, які потре-
бують цілеспрямованої психологічної підтримки. 
Отримані результати підтверджують доцільність 
використання комплексного діагностичного під-
ходу для оцінки психоемоційного стану підлітків 
у  кризових соціальних умовах та  актуалізують 
необхідність систематичного психологічного моні-
торингу емоційного стану школярів.
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Kikinezhdi O. M., Vasylkevych Ya. Z., Ryk M. S. RESEARCH ON ANXIETY AS AN ADAPTIVE 
RESOURCE OF ADOLESCENTS IN WAR CONDITIONS

The article presents the results of an empirical study of anxiety and mental states of adolescents under 
the conditions of martial law in Ukraine. The relevance of the study is determined by the prolonged impact 
of war-related events as a chronic stress factor that may negatively affect the psycho-emotional well-being 
of adolescents. The purpose of the study was to identify the levels and specific manifestations of anxiety, as well 
as related mental states, in adolescents aged 12–13 years. The study involved 40 students enrolled in lyceums 
of Kyiv. The survey was conducted in 2025 under the conditions of martial law. To achieve the research objectives, 
the Social and Situational Anxiety Scale by Kondash was used, which allows for diagnosing the general level 
of anxiety and its specific types (school anxiety, self-evaluative anxiety, and interpersonal anxiety). In addition, 
H. Eysenck’s Self-Assessment of Mental States Test was applied to assess the  levels of anxiety, frustration, 
aggressiveness, and rigidity. The  use of  two diagnostic instruments made it  possible to  comprehensively 
characterize both situational sources of anxiety and the subjective emotional states of adolescents. The results 
of  the study indicate that the majority of adolescents demonstrate normative levels of general anxiety and 
its specific types, which suggests relative emotional stability and the  presence of  adaptive resources even 
under conditions of prolonged social tension. Anxiety was found to be predominantly situational in nature 
and did not develop into stable maladaptive forms. The levels of frustration, aggressiveness, and rigidity were 
assessed as moderate, indicating relative psychological adaptability of  adolescents to wartime conditions. 
The findings highlight the need for systematic psychological monitoring of adolescents’ emotional states and 
the implementation of preventive and supportive programs within the school environment.

Key words: anxiety, psycho-emotional states, social and situational anxiety, frustration, aggressiveness, 
rigidity, psychological adaptation, adolescents, martial law.
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